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Qlimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mesém té Larté, Klasa 11. Faza e dyté

1. ME poshté jané dhéné dy skema qé pérshkruajné reaksione t& magnezit.
Shkruani 10 barazimet kimike qé u pérkasin reaksioneve t& pérshkruara né skemat | dhe I

Skema [
5 piké
a) Kur digjet magnezi oksigjeni, formohet njé pérbérje e ngurté e bardhé (A).
b) Kur pérbérja A tretet né tretésirén 1 M HCI formohet njé tretésiré pa ngjyré (B).
c) Me shtimin e NazCOs né tretésirén B, formohet njé precipitat i bardhé (C).
d) Me ngrohje, pérbérja C zbérthehet né D dhe krijohet njé gaz mé pak ngjyré (E).
e) Kur kalohet pérbérja E né u ujé gélgeror [njé tretésiré ujore e Ca (OH)y], shfaget precipitat i bardhé (F).

Skema |;
5 piké
a) Magnezi vepron me tretésirén 1 M H,SOq pér té prodhuar njé tretésiré pa ngjyré (G).
b) Trajtimi i G me njé tepricé t& NaOH prodhon njé precipitat t& bardhé (H).
c) H tretet né tretésirén 1 M HNO; pér t& formuar njé tretésiré pa ngjyré. Kur tretésira avullohet ngadalé,
pérftohet njé pérbérje e ngurté e bardhé (1)
d) Me ngrohjen e pérbérjes (), vegohet njé gaz me ngjyré kafe J.
e) Kur gazi J tretet né ujé té distiluar formohet tretésiré ujore e dy pérbérjeve K dhe L.

Zgjidhje
Skema |
a) 2Mg + O; — 2MgO A =MgO
b) MgO + 2HCI — MgCl, + H.0 B = MgCla(uj)
¢) MgClz + Na;CO3z — MgCOs + 2NaCl C =MgCO;
d) MgCO3; — MgO + CO; D =MgO, E=CO0;
e) COz + Ca(OH); — CaCQs + H;0 F=CaC03
Skema Il
a) Mg+ H2SO4 — MgSO4 + H; G = MgSOq(aq)
b) MgSOs + 2NaOH — Mg(OH), + Na;S0. H = Mg(OH),
¢) Mg(OH)z2 + 2HNO3 — Mg(NQ3); + 2H;0 | = Mg(NO3),
d) 2Mg(NOs)2 — 2MgO +4NO; + O, J=NO,
e) NO2 + Ho0 — HNO; + HNO3 K =HNO,, L =HNO;
2

©QSHA



Olimpiada Kombétare e Kimis& per Arsimin e Mesém t& Larts, Klasa 11. Faza e dyté

2. Né laboratorin e kimisé dy grupe nxénésish duhet t& realizonin dy detyra eksperimentale qé i pérkasin

reaksioneve redoks dhe elektrokimisé, si dhe njehsimet pérkatése:

l. Grupi A:

a) Njé tretésiré me véllimin 25 mL qé pérmban dy lloj kationesh Fe2+ dhe Fe®+ e titulluan me 23 mL tretésira
0,02 M KMnQs (né praniné e acidit sulfurik t& holluar). Gjaté fitullimit & gjithé jonet Fe2* oksidohen né jone
Fesd+,

b) Mé pas, tretésirén e formuar pas titullimit e trajtuan me metal Zn pér t& kthyer té gjithé jonet Fe3+ né jonet
Fe2-,

c) Sé fundi, 40 mL t& s& njéjtés tretésiré KMnO4i shtohen tretesirés sé krijuar né pikén (b) pér té oksiduar jonet
Fe2* né jonet Fe3~,

Njehsoni pérgendrimet molare té joneve Fez* dhe Fed*né tretésirén fillestare. 6 piké

Il. Grupi B:

Né njé eksperiment t& elektrolizés, ku u lidhén né seri dy “geliza” elektrolitike, njéra me tretésiré ujore t& nitratit
té argjendit dhe tjetra me tretésjra ujore t& klorurit t& njé metali t& panjohur XCl3, u pércaktua qé né “gelizén”
e paré u depozituan 2,88gram Ag, ndérsa né “gelizén” tietér u depozituan 0.462gram t& metalit t& panjohur
X

a) Njehsoni masén atomike t& metalit X, 2 piké
b) Njehsoni véllimin e klorit & grumbullohet né qelizén e dyté. (referuar kushteve normale) (Aag=108) 2 piké

Zgjidhje

l. Grupi A:
SFeZ* + MnQy - + 8H* — Mn2* + 5Fe3+ + 4H,0

Nvnos™= 0,02 x 0,023 = 0,00046 mol n Fe?=0,0046 x 5 = 0,0023 mol

[Fe2+iesiar = 2223 = 0 092M

0,025

Pér € gjetur pérgendrimi total t& hekurit duhet t& kemi parasysh qé pas reduktimit me zink pérdoret | njéjti véllim
i mostrés (25 mL) dhe pérdoret tretésira e KMnOx me 16 njéjtin pérgendrim.

Zn + 2Fe3* = Zn2+ + 2Fe2+
Nunos™= 0,02 x 0,04 = 0,0008 mol
N Fe2+= 5 X Nwmoa™= 5 x 0,0008= 0,004 mol total

0,004
0,025

[Fe?] o= === 0,16M = [Fe2*] 1z (pas titullimit & parg)

[Fe2*] totai - ([Fe24] (né titullimin e paré) = 0,16 - 0,092 = 0,068M = [Fe3*] fiester

Il. GrupiB: - -

a) K(-): 3Ag* + 3e- = 3Ag° (qeliza elektrolitike 1)
K(): X3« + 3e-=X° (geliza elektrolitike 2)

3x108g Ag - AX Ax = 51 ’97

2,88¢g 0,462g X

b) K(): 2X%* + Be- = 2X°
A (+): 6CI- = 3Cly + -

2x51,97g X — 3x 224 L Cly |
04629X  — Vep Vez = 0,208 = 0,3 litra
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Olimpiada Kombétare e Kimis& pér Arsimin e Mesém t& Lartg, Klasa 11. Faza e dyté

3. Konstanta e ekuilibrit K¢ per reaksionin: Hyq) + l2g) <> 2HI(g) AH < 0 &shts 54.3 né 430°C. Né fillim t&

bashkéveprimit ng njé kontenier me véllimin 2,4 Litra vendosen 0,714 mole Hy, 0,984 mole l> dhe 0,886
mole Hl.

a) Njehsoni pérgendrimet e gazeve né ekuilibér, 5 piké

b) Analizoni ndryshimet Q€ duhet t& béhen né lidhje me pérqendrimet, trysniné dhe temperaturén né ményré
qé ekuilibri i mésipérm ta zhvendoset majtas. 3 piké

¢) Shkruani barazimet e shpejtésisé (ekuacionet kinetike) pér reaksionet pérkatése né ekuilibrin e mésipérm.
2 piké

Zgjidhje
a) Gjejmé pérgendrimet fillestare t& pérbérjeve ne reaksionin e dhéng:

[Holo = 2222 = 0 298 y

2
“2] - 0,984mol

—=041M
2,4L
_ 0.886mol _
[Hllo === 0,369 M

Njehsojmé koeficientin Q me pérgendrimet fillestare dhe duke e krahasuar me konstanten e ekuilibrit Kc
percaktojmé ecuriné e reaksionit deri n€ momentin e ekuilibrit kimik:

-_[H2 _ (03692 _
" [HZ[MZ] (0,298)(0,41) 1,11 Q<Ke

Deri né ekuilibér ka pérparési reaksioni | drejté.

fillimi 0,41
ndryshimi | x| + 2x
skuilbér [ (0,298=x) | (041—x) | (0369 2

[HO2 _  (0.369+2x)2 =543
[H2][12]  (0,298-x)(0,41—x)

50,3x2 - 39,9x+ 6,48 = 0

Ka kuptim viera mé e vogél e x = 0,228

- [H2] =(0.298 - 0.228) M = 0.070 M
[l2] = (0.410 - 0.228) M = 0.182 M

- [HI]=10.369 + 2(0.228)] M = 0.825 M

b) Ekuilibri zhvendoset majtas nése:

Rritet pérgendrimi i HI, ose zvogelohen pérgendrimet e hidrogjenit ose jodit,
Ndryshimet né trysni nuk e zhvendosin ekuilibrin qe ka numér té njgjté molesh gas né té dyja anét e ekuilibrit,
Rritet e temperature, sepse ajo do t& favorizojé zhvillimin e reaksionit endotermik.

c)
Vdrejté = ki[H] [l2]
Vanarets = kao[HIJ2
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Olimpiada Kombétare e Kimisa pér Arsimin e Mesém t& Larté, Klasa 11. Faza e dyté

4. Pérté djegur 100 cm3 te njé hidrokarburi t& gazté A, u pérdorén saktésisht 600 cm? oksigjen dhe u formuan
400 cm3 dioksid karboni dhe njé sasi uji (djegie e ploté).
Me ané t& informacionit t& véllimeve t€ mésipérme pércaktoni formulén molekulare té& hidrokarburit A.

a)

b)

O
~

3 piké

Shkruani barazimin termokimik t& reaksionit & djegies sé hidrokarburit A duke njehsuar ndryshimin e

entalpisé me ané tg energjive t€ lidhjeve kimike né KJ/mol.
(Ecc=348, Ecc = 611; Ecq= 414; Ep=o= 498: Ec-o= 799; Eno= 463)
Tregoni izomerét qé ka gjithsej hidrokarburi A,

Shkruani njé reaksion pér sintezén organike té njé prej izomeréve t& pérbérjes A.

Zgjidhje
CxHy + 22252 0,2 00, + 0,5yH;0
1cm3 CxHy — x cm3 CO2 1cm3 CxHy — 225 o3 g,
100 cm? CxHy — 400 cm3 CO, 100 cm® CxHy — 600 ¢cm3 0,

x=4;y=8 formula e hidrokarburit CaHg

CH2=CH —CH,—CHs; + 60 = 0 <24 0=C=0+dH—-0—=¢

Shuma e energjisé sé pérthithur per & képutur lidhjet te reakantét: 7807 KJ
Shuma e enenergjisé s& dliruar kur formohen lidhjet te produktet: 10086 KJ

AH =7807 KJ - 10086 KJ = - 2279 K

Pranohet si zgjidhje edhe nése djegia béhet me njé hidrokarbur t& ngopur ciklik.

6 izomeré si hidrokarbur t& ngopur dhe t€ pangopur:
Buten-1; cis-buten-2: trans-buten-2; metil propen: ciklobutan ; metil ciklopropan

Njé reaksion i mundshém:
(pranohen edhe sinteza & tiera t& mundshme)

CaHsOH2223 CuHs + Hy0

3 piké
3 piké
1 piké
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Olimpiada Kombétare e Kimisé pér Arsimin e Mes&m t& Lartg, Klasa 11. Faza e dyté

5. Hidroliza me ujé e njé esteri t& panjohur X me varg hidrokarburi
Pérbérja Y éshté njé acid alkanoik me masé molekulare 74. Pérbé

njéjtén masé molekulare me acidin Y. (Arc=12; Ary=1: Aro=1 6)

a)
b)
©)
d)
e)
f)

2)

Pércaktoni formulén molekulare t& acidit karboksilik Y

Pércaktoni formulén molekulare t& pérbérjes 7.

Shkruani formulén strukturore dhe emértoni pérbérjen Z.

Shkruani formulén strukturore dhe emértoni pérbérjen X.

Shkruani njé reaksion t& mundshém qé sintetizon pérbérjen Z.
Shkruani reaksionin e hidrolizés sé pérbéries X me njé bazé alkaline.
Tregoni izomerét e pérbéries Y.

Zgjidhje
Formula molekulare e acidit alkanoik Y CnH2n02; 14n + 32 =74 n=3;, C3HsO»
Formula molekulare e alkoolit Z CrHon+20: 14n+18=74 n=4; C4H1c0
CH3sC(OH)(CHs)z

metil-2-propanol-2 (alkool tretésor)

CH3CH2COOC(CH;)s;
Propanoat -t-butili

Njé sintezé e mundshme: CHo=C{CHs)z +H;0 05 CH1C(OH)(CHa),
CH:CHZCOOC(CHs)s + NaOH —» CHsCH,COONa + CHyC(OH)(CH),

Acidi propanoik CHsCH2COOH ka dy estere izomere: etanoat metili dhe metanoat etili
CH3COOCH3 dhe HCOOCH,CHs

te ngopur, formon pérbériet Y dhe Z.
ria Z nuk mund té oksidohet dhe ka t&

1 piké
1 piké
1 piké
1 piké
2 piké
2 piké
2 piké
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